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Modulo 04 — Sistemas de Equacgdes. Inequacdes.
3.5 - Sistemas de equacdes.
Sistemas de equacdes do primeiro grau.

Considere a seguinte situagdo problema: Paulo e Miguel possuem juntos R$ 1200,00. O
dobro da quantia de Paulo mais o triplo da quantia de Miguel da um total de R$ 3100,00. Quanto
possui Paulo e quanto possui Miguel?

x = valor que Paulo possui
y = valor que Miguel possui

x + y = 1200
2x + 3y = 3100

Resolver um sistema de duas equacdes e duas incognitas, consiste em determinar um par
ordenado (X, y) de valores que satisfagam ao sistema. Vejamos alguns métodos de resolugao.
Primeiro método: Conhecido por método da Substitui¢do. Vamos explicitar X na primeira
equacao
x=1200 — y

E vamos substituir este valor na segunda equagao, obtendo uma equacao do primeiro grau em

2(1200 — y)+3y = 3100
2400 — 2y+3y = 3100
—2y+3y = 3100 — 2400
y = 700
Encontrado o valor de y devemos substitui-loem x=1200 — y» para encontrar x
x = 1200 — 700
x = 500
Segundo método: Conhecido por método da Adicao. Multiplique ambos os membros da
primeira equagdo por ( — 3). O objetivo € tornar as duas equagdes com parcelas iguais e de sinais

contrarios em uma variavel.

x + y = 1200
2x + 3y = 3100

[—3X — 3y = —3600 Somando as duas equagdes membro a

2x + 3y = 3100
membro, obtemos: —x + 0 = =500
x = 500

Devemos substituir x = 500 em uma das equagdes para encontrar y.
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x + y = 1200
500 + y = 1200
y = 1200 — 500
y = 700
Terceiro método: Conhecido por método da Comparaciao. O método consiste em isolar uma

mesma variavel nas duas equagdes, obtendo assim uma equagao do primeiro grau na outra variavel.

x + y = 1200
2x + 3y = 3100

y = 1200 — x da primeira equagao;
3y = 3100 — 2x

y = 3100 = 2x da segunda equagdo. Por comparagao, obtemos a

3

equacao do primeiro grau em Xx:
3100 — 2x
3

3600 — 3x = 3100 — 2x

—-3x + 2x = 3100 — 3600

—-x = =500

x = 500 . Substituindo ovalorde x em y = 1200 — x obtemos

y = 1200 — 500 = 700

1200 — x =

Sistemas equivalentes sio aqueles que tém o mesmo conjunto solucio.

2x + 3y = 12 s 6x + 9y = 36
3x + 2y =13 12x + 8y = 52

Um sistema € possivel e determinado quando tem uma tnica solugao.

2x + 3y = 12 — 6x + 9y = 36
3x + 2y = 13 —6x — 4y = —26

Somando membro a membro as duas euagdes, obtemos:
5y = 10 , portanto, y = 2

Substituindo este valor (  y = 2 ) na primeira equagao, obtemos:

2x + 6 = 12
2x =12 — 6
2x = 6
x =3

Um sistema ¢ impossivel quando nao tem solugao.
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x +y =2
3x + 3y =10
A segunda equagdo ¢é equivlentea: 3(x + y) = 10 .Como x + y = 2 ,
obtemos 3X2 = 10 , o que ¢ uma impossibilidade.
Um sistema € possivel e indeterminado quando tem infinitas solugdes.
x +y =2
2x + 2y =4
Como X +y =2 ¢ equivalente a 2x + 2y = 4 | temos infinitas

solugdes. Por exemplo, (2, 0), (1, 1), (0, 2), (-1, 3), (-2, 4) sao solucdes do sistema.

Exercicios de fixacao.

Resolver pelo método da adicao:

01) 2x + y =11
x — 2y = -2
(02) x + 5y =26
2x +y =17
(03) 2x + 3y = 20
x — 2y =—-4

Resolver pelo método da substituicao:

01) 2x + y = 11
x + 2y =13
(02) 2x + 3y =13
3x + 2y = 12
(03) 2x + y = 11
x + 2y =13

Sistemas de equacdes do segundo grau.

:x=4, y=3

x=1,y=5

x=4,y=4

:x=3,y=5

x=2,y=3

:x=3,y=5

Os sistemas a seguir envolverdao equagdes do 1° e do 2° grau. Resolver um sistema envolvendo

equagdes desse modelo requer conhecimentos do método da substitui¢ao de termos. Observe as

resolugdes comentadas a seguir:
x+y =26
2 2
x+ y- =20
Isolando y na primeira equagdo obtemos:
y =6 —x
Substituindo o valor de y na outra equagao:
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X+ (6 — x) =20
X+ 36 —12x + x° = 20
2x° —12x + 36 =20 = 0
2x° —12x + 16 = 0

x’ —6x + 8 =0

A = B® —44C

A = (—6) —4x1x8
A =36 =32 =4
_ —B£tVA
24
_ 62
2
x'"=2 ou x'"=4
Usando y =6 —x
yv=4 para x = 2 e

y =2 para x =4

Se chamarmos de S o conjunto solugdo do sistema, entdo podemos afirmar que

S = [(2,4).(4,2))
Exemplo:

x+y =09
xy = 20

Isolando y na primeira equagdo obtemos:
y =9 —-x
Substituindo o valor de y na outra equagao:
x (9 — x) =20
9x — x* = 20
—x* + 9x =20 = 0
Multiplicando ambos os membros por ( — 1) obtemos:
x> =9x + 20 =0
A = B* —44C
A = (=9) —4x1x20
A =81 =80 =1

_ BV
24
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M)
2
x"=4 ou x'"'"=25
Usando y =9 —x
y =5 para x =4 e
vy =4 para x =5

Se chamarmos de S o conjunto solugdo do sistema, entdo podemos afirmar que

S = [(4,5),(5,4)]

3.5.1 — Resolver problemas de equacées do primeiro grau usando sistemas

1) Um niimero tem 6 unidades a mais que o outro. A soma deles ¢ 76. Quais sdo esses
numeros ? (R: 35 e 41)

2) Um ntimero tem 4 unidades a mais que o outro. A soma deles ¢ 150. Quais sdo esses
numeros? (R: 73 ¢ 77)

3) Fabia tem 5 anos a mais que Marcela. A soma da idade de ambas ¢ igual a 39 anos. Qual ¢ a
idade de cada uma? (R: 22 e 17)

4) Marcos e Plinio tém juntos R$ 35.000,00. Marcos tem a mais que Plinio R$ 6.000,00.
Quanto tem cada um? (R: 20500 e 14500)

5) Tenho 9 anos a mais que meu irmao, juntos temos 79 anos. Quantos anos eu tenho? (R: 44)

6) O perimetro de um retangulo mede 74 cm. Quais sdo suas medidas, sabendo-se que o
comprimento tem 5 cm a mais que a largura? (R: 16 ¢ 21)

7) Eu tenho R$ 20,00 a mais que Paulo e Mario R$ 14,00 a menos que Paulo. Nos temos
juntos R$ 156,00. Quantos reais tem cada um? (R: 70, 50 ¢ 36)

8) A soma de dois nimeros consecutivos € 51. Quais sdo esses numeros? (R: 25 e 26)

9) A soma de dois numeros consecutivos € igual a 145. Quais sdo esse numeros? (R: 72 e 73)

10) A soma de um nimero com seu sucessor ¢ 71. Qual ¢ esse nimero? (R: 35 e 36)

11) A soma de dois nimeros impares consecutivos ¢ 264. Quais sdo esses nimeros? (R: 131 e
133)

12) As idades de dois irmaos somam 27 anos ¢ a idade do primeiro ¢ o dobro da idade do

segundo. Quais sdo as idades? (R: 18 ¢ 9)

3.5.2 — Resolver problemas de equacoes do segundo grau

01) Achar dois numeros sabendo que a soma ¢ o produto deles valem, respectivamente, 30 e
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224,

02) A diferenga entre o quadrado de um numero e o seu dobro € 35. Qual é o nimero?

03) Qual ¢ o numero que adicionado ao triplo de seu quadrado vale 14?

04) Uma torneira leva x horas para encher um tanque. Uma segunda torneira leva 2 horas a
mais que a primeira. Sabendo que abertas a0 mesmo tempo levam 2 horas e 24 minutos para encher o

tanque, em que tempo x a primeira torneira o faria sozinha ?

A) 3h B) 4h C) 5h D) 6h E) 7h
Primeira torneira Segunda torneira
Enche o tanque X hs x+2 hs
Fracdo do tanque em 1 h 1 !
¢ q X x+2
Fracao do tanque em 1 h com as duas torneiras abertas
1 n 1 _ 1 _ 1 4 1 _ 1
X x+2 2hs24m x x+120m 144 m

05) A metade do quadrado de um niimero menos o dobro desse niumero ¢ igual a 30.
Determine esse numero.

06) Se do quadrado de um nimero subtrairmos 6, o resto serd 30. Qual ¢ esse nimero?

07) O produto de um numero positivo pela sua terca parte ¢ igual a 12. Qual ¢ esse nimero?

08) Determine dois nimeros consecutivos impares cujo produto seja 195.

09) A diferenca entre as idades de dois irmaos ¢ 3 e o produto de suas idades ¢ 270. Qual ¢ a
idade de cada um?

06) Calcule as dimensdes de um retdngulo de 16 cm de perimetro € 15 cm? de éarea.

07) A diferenca de um niimero e seu inverso ¢ 8/3. Qual ¢ esse nimero?

08) Um comboio percorre a distdncia de 18km com uma velocidade constante, em km/h. Se a
velocidade diminuisse de 3km/h, o comboio demoraria mais uma hora no percurso. Entdo a
velocidade do comboio, em km/h, é
A) 8 B)9 )10 D) 11 E) 12

09) A soma de dois niimeros ¢ 3 e a soma de seus quadrados ¢ 17. O produto desses nimeros ¢
A)4 B) 4 OS5 D) -5 E)6

10) Uma doceira preparou 315 doces em algumas horas. Para terminar este mesmo servigo
duas horas mais cedo, ela precisaria produzir, em média, 10 doces a mais por hora de trabalho. O

nimero médio de doces por ela produzido em cada hora de trabalho correspondeu a:
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A) 45 B) 35 0)21 D) 19 E)9
11)Numa pesquisa eleitoral, varios jovens foram selecionados para aplicar 240 questionarios
numa determinada area. No dia marcado, cinco jovens ndo compareceram ¢ cada um dos demais teve

que passar oito questionarios a mais. O nimero de jovens selecionados foi igual a:

A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70
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